

档案 时间的接力棒

贺小红

档案的行式多种多样,内容丰富多样,里边记载先辈们的过去生活,记录着我们的现在,也孕育着后辈们的未来。通过它我们可以看到过去,通过它我们可以跟过去交流、还可以跟未来联系。家族的族谱,地方的地方志,记录前辈们智慧、经验的书籍,串起了我们的过去、现在与未来。

人类在没有发明文字之前,就开始在洞窟上用绘画的方式记录他们当时的生活环境、社会活动和生活器具,也用口口相传的神话故事、传说、民谣叙写他们当时的社会活动中的大事件和生存的自然环境中发生的大事件,也有用舞蹈、手工艺品、有节律的运动方式叙述着他们对自己和大自然的认识。这些成为了我们了解当时先人们的生活环境、生活方式认识的重要依据,促进我们更好地躲避自然灾害、利用自然环境、认识自身和大自然。

伴随着具有特殊符号和图画的出现,再到文字的诞生,过去发生的事情就越来越容易的可以被记录下来。起初是被刻写在动物毛皮、骨骼、骨质壳体上的,随处可得的石头树木也常被用到。接着轻便易携带竹子制作的竹简被广泛使用。渐渐地人工织物的出现,但还是产量很低,只有十分重要的事情信息才会用它们来记录。后来我们掌握了用植物纤维造纸技术诞生之后,让记录这项工作得到很大的发展。文字、图画、符号成为记录的主流形式,以故事传说、舞蹈、歌谣、武术为代表的特定规律的运动符号依旧得到

沿用。

以这些记录为基础,我们一步步发展出了多姿多彩的包括自然科学、人文科学在内的很多科学思想,不断的提升着我们利用自然的能力、提高着我们对自然和自身的认识。

我们从石器时代、青铜器时代、铁器时代一步步地走来,发展到现在,我们可选择的资料库与日俱增,金属材料、有机材料、无机材料等,我们可以按照自己的想法来制造想要的材料,而这些进步都离不开我们对火的认识和应用。

对火的发现、认识和使用,起初让我们能够吃到熟食,可以驱散严寒、抵御食肉动物的攻击。接着我们就掌握了使用冶炼技术,用火将金属从矿石提炼出来丰富了我们的工具库。随着用煤炭为燃料的蒸汽机出现,人类社会又迎来了一次大变革。我们可以去远方的机会多了,可以做事情更多了。用汽柴油为燃料的交通工具,拉近了我们之间的距离。以液氢、煤油、液氧为燃料的火箭让我们的脚步迈出了我们的地球家园进入更大的宇宙空间,发现外边还很大很大,我们需要更好地交通工具去远方。一样的一把火,不一样的燃料、不一样燃烧方式,孕育出了我们不一样的未来。

保护档案、收集整理档案就是在传承历史,记录现在,延续未来。让档案这根接力棒在我们手中得到传递,传承给后世。

作者单位 瑞泰公司



乌

金

赞

郭秉立

看上去
我是有些不雅
黑黑的肤色
会令你生厌 让你不齿
而我
是被埋在深深的大山
经历了亿年的煎熬
艰难地从远古中走来
内心的温度

你可知晓
寒冷时
给你火样的情怀
而我
也甘愿作火
燃烧自己
用生命点亮光明
照亮你未来美好的前程
作者单位 中盛煤业

眼中的变化

王秀英

在很小的时候,我们姐弟四人便跟着父母来到了矿上。小时候,煤矿给我的印象就是:一片片破日、低矮、潮湿的小平房,偶尔能看见几栋黑黢黢的单身楼,房前屋后破破烂烂;马路坑坑洼洼、高低不平,窄窄的,平时只容得下马车通过,晴天是尘土飞扬,雨天是满地泥泞,晚上是漆黑冷清;那个时候,人们平常吃得只有高粱米、红薯面,吃饭要粮票,穿衣要布票,什么都是定量供应,傻、大、黑、粗成了煤矿工人当时的“雅号”。

现如今,60年过去了,柳湾煤矿发生了翻天覆地的变化,工人们的生活水准显著提高,生活幸福感和归属感显著提升,最直接的表现就是大家的“衣食住行”发生了巨大的变化。

“衣”是生活品味的象征。建矿初期,工人们由于条件有限,无暇顾及形象。当时的劳模表彰会,好多工人都穿着打补丁的衣服照像留念。现如今,随着改革开放的深入和企业的发展,矿区人们的穿衣打扮都紧跟时代潮流,越来越讲究、越来越新潮了,矿区开大会,大家都是穿衬衣、打领带、着正装,别提有多精神了;工人们的井下工作服也从当初的穿暖到穿着舒适、再到穿着轻便合体,悄然发生着变化;劳保用品也不断提高着安全性和实用性,谁还能在当代煤矿工人身上看到“煤黑子”的窘态?

“食”是生活的必需品。以前受条件所困,能吃饱就非常满足了,天天去职工食堂,一直都是那一代煤矿工人的美好回忆。现如今,我们的职工食堂,24小时不间断餐食供应,为的就是让矿工兄弟们随时就

餐。早、晚就上美味可口的小菜,喝豆浆、稀饭,吃馄饨、拌汤,吃包子、饼子、油条,应有尽有;中午吃面、吃米饭、各种炒菜,随便选。以前过冬,职工为了能吃上蔬菜,每年都会提前囤积大量白菜、土豆、胡萝卜、红薯,现如今,矿上有专业的菜市场,新鲜的蔬菜、天南海北的瓜果什么都有,想吃什么有什么,矿工兄弟们再也不必为吃不到蔬菜瓜果而发愁了。

“住”是生活的港湾。当年建矿创业的父辈们住的都是小平房、单身楼,现如今,矿区多年的建设改造让越来越多的职工受益,家家有楼房、户户迁新居。近些年,矿党政更是千方百计筹措资金,用于矿区环境改造升级,修建了休闲娱乐广场,进行了水电暖管网、设施改造,硬化了小区的道路,规整了矿区的绿化,让工人们拥有一个更加宜居的生活环境。

“行”是生活乐趣的风向标。工人们手里有钱了,拥有私家车的职工越来越多,车的档次也越来越高。矿区的道路也彻底变了样,鲜花、绿草,垂柳、小桥,令人赏心悦目!职工公寓的绿地、路旁,各类健身器材随处可见,孩子在此嬉戏玩耍,享受着童年的乐趣。到了夜晚,喷泉音乐一起,不同层次、色彩绚丽的灯光一亮,矿区广场瞬间成了一道五彩斑斓、璀璨夺目的靓丽风景线。在这里休闲、游玩,我们怎能不感到惬意、舒心啊!

在我的眼中,柳湾煤矿每天都在变化!变得越来越好!正如我们的祖国变得越来越美丽!越来越繁荣富强!相信在两个百年梦想奋斗路上,我们都会越来越好。

作者单位 柳湾煤矿

开不开心

赵静

今天是六一儿童节,我们自己过节的记忆应该是很久很久以前的事了。如今看着校园门口的小朋友,不禁投去羡慕的目光,感慨道:“小时候真好”。

忆往昔,朦胧中看到了:扎着两条小麻花辫,眉心 and 太阳穴点着红点,终于可以光明正大的涂着妈妈的口红,穿着自己喜欢的公主裙,戴着红领巾,回头高兴地和妈妈挥手再见,奔向小伙伴“炫耀”自己一身的打扮,那笑声如银铃般清脆,一切都是甜美的,一切都是无瑕的。

长大之后的我们还记得上次真心的笑是啥时候?成年人不再会因为一件漂

亮的衣服就可以开心好久,因为那件衣服是舍弃了和朋友的聚会换来的,是舍弃了很多美味的食物得到的,是舍弃了一次出游的机会省下的。不是我们太贪心,我想那是我们自知满足,不作过分的企求。

成年人的脸上需要时刻挂着笑容,那个笑容是面对工作的压力在给自己加油打气,告诉自己没有困难的工作,只有勇敢战胜工作的自己;那个笑容是面对朋友、同事、领导,甚至迎面走来看向你的陌生人一个礼貌的致意;那个笑容是身处异乡的你独吞难过,不想让父母担心而努力挤出的鼓励。很多的笑容是成年人伪装自己真实情绪的面具,于是我们开始怀念从前,怀念少年的空气。

其实,人类的世界并不是每天都嘻嘻哈哈开开心心的。小朋友也会因为不想上学而嚎啕大哭,会因为不得不去看牙医而强忍泪水畏惧不敢上前,会因为弄坏了心爱的玩具而难过好一阵。小朋友会认真面对自己的开心,也敢于面对自己的不开心。

像小朋友一样,接受自己的不开心,给自己十分钟时间,允许自己emo。难过是我们生活中的一部分,学会适时地拥抱自己,我们才能更好地自愈。人生无完美,接纳负面情绪,充实自我生活,寻找积极情绪,提升内在力量。

像小朋友一样,好好享受每一次开怀大笑,只有回不去的过往,没有到不了的明天,你成不了心态的主人,必然会沦为情绪的奴隶。做一个永远乐观开朗,永远积极向上,永远怀着好奇心去探索未知世界美好的“孩子”。

作者单位 洗煤厂

